



新闻深1°

阅读拓展 绘本演绎 研学课堂

# “亲子共成长”的常州实践

● 联合50家幼儿园创建亲子阅读联盟,深入全市打造15个公益阅读点,每年开展500余场亲子阅读、微光读书会公益活动,营造浓厚的亲子阅读氛围

● 连续12年开展亲子绘本剧活动,全市6万多幼儿家庭参与,成为全民阅读的经典品牌

● 精选20条“红黄蓝绿”四色亲子研学路线,研发爱国教育、自然探索、劳动实践、人文历史等主题课程,先后接待亲子研学活动近100多场

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳  
□ 常美萱

擦亮亲子阅读公益活动名片,常态化开展亲子绘本剧大赛,深入推进亲子研学项目……近年来,常州市妇联以家庭教育作为社会治理的切入口,构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,不断强化品牌培育,促进亲子共成长,以家庭“小文明”促进社会“大和谐”。

## 亲子阅读书香浓

“如果天空下起彩虹雨,会是怎样的呀?”

“大家可能会大声尖叫!”“橙色的雨会是好喝的橙汁吗?”“黄色的雨可能是扑扇着透明翅膀的蝴蝶在跳舞”……

10月20日上午,在江苏省常州市天宁经济开发区武城村党群活动中心,一场公益阅读课正在进行。常州市红溪实验幼儿园老师、常州市幸福种子亲子阅读中心阅读推广人陈丽君、邹卉,带着20多个家庭共读《彩虹雨》、共画彩虹雨、共做“彩虹雨”,在一项项有趣的任务中点亮童心。

2020年12月开始,幸福种子亲子阅读中心携手武城村,面向3-8岁儿童和家长开展公益主题阅读课。陈丽君介绍,活动每周一次,在阅读的基础上进行音乐律动、手工制作、体育游戏等拓展。“主题多元,有科学、历史、童话;形式丰富,有阅读、游戏、手工等,孩子很喜欢,一期不落。”东青实验学校一年级家长侯女士说,家门口的公益阅读课动脑又动手,更重要的是激发了孩子对阅读的兴趣,备受家长、孩子欢迎。

书香滋养童年,一直以来,常州市妇联持续深化“书香飘万家”亲子阅读推广行动。常州市妇联副主席陶琪艳介绍,依托下属单位常州市红溪实验幼儿园先行先试,于2015年成立幸福种子亲子阅读中心,联合50家幼儿园创建亲子阅读联盟,深入全市打造15个公益阅读点,每年开展500余场亲子阅读、微光读书会、故事达人赛等公益活动,营造浓厚的亲子阅读氛围。

常州亲子阅读工作成效得到全国妇联的充分肯定,幸福种子亲子阅读中心和天宁区华润国际社区被授予“全国家庭亲子阅读体验基地”,另有4家单位被授予省级亲子阅读体验基地。

将阅读触角延伸至乡村,今年,常州市妇联开展“家庭图书馆共建”项目,招募城



乡家庭牵手共建500个家庭图书馆,开展好书推荐、家庭斗书大赛、带上书本去旅行等活动,促进亲子共成长,城乡融合发展。

## 亲子绘本剧润泽童心

11月20日下午,常州市妇联联合市文明办、市教育局等单位举办第十二届“小书虫的幸福剧场”亲子绘本剧大赛。活动以“童心筑梦向未来”为主题,通过亲子共演中国原创绘本剧,引导儿童从小养成爱国爱家、诚信友善、乐观积极的良好品质。

《一粒种子改变世界》《老鼠嫁女》《木兰从军》……现场,家长和孩子们将一个有趣的绘本“搬”上舞台。萌娃们毫不怯场,演绎活泼灵动,爸爸妈妈们也毫不逊色,夸张的表情和动作可爱至极,仿佛又回到了童年。

截至目前,由常州市妇联牵头开展的亲子绘本剧已连续举办了12年,全市6万多幼

儿家庭参与,成为全民阅读的经典品牌。新北区新桥街道中心幼儿园年年组织家长参与绘本剧大赛,并多次晋级市级比赛。园长邵勤娟表示,通过选取国内经典绘本故事,改编成短剧进行表演的形式,让孩子爱上绘本,将自己融入故事中去,更为孩子提供一方提升艺术想象和展示的平台,让他们在表演中找到自信,同时,也让爸爸妈妈真正走进孩子的世界,播下幸福的种子。

值得一提的是,这两年,从绘本剧中脱颖而出的100多个优秀剧目,陆续在央视视频《七巧板·中国最美故事》栏目展播。“孩子在这个过程中,对绘本的理解更深刻,她的语言能力、表演能力也得到提升。”常州市红溪实验幼儿园大班家长印琴和儿子合作的生活认知类绘本剧《妈妈买绿豆》去年亮相央视视频,她说,绘本剧演绎了绘本带来的快乐,也增加了亲子间的交流。

▲ 2022年11月20日,第十二届常州市“小书虫的幸福剧场”亲子绘本剧大赛上孩子们正在表演节目。

▲ 2022年9月25日,水稻探究科普亲子研学营中助教老师在引导孩子观察稻穗。

## 亲子研学打造别样课堂

金秋时节,风吹稻浪,武进区前黄镇庆联村一派好“丰”景。70组家庭组成的水稻探究科普亲子研学营正在这里“寻鲜闻稻”。

“沟渠排水系统是什么原理”“稻田里为什么没有害虫”……在家庭教育导师的带领下,大家在田间地头游学悟道、撸袖割稻,享受着闲适的亲子时光。

针对当下流行的劳动教育,每到丰收季,田园野趣、秋收研学活动精彩不断。家长们感叹,在这个过程中,既体验到了劳动的乐趣,也感受到了丰收的喜悦,还享受了亲子感情的“热乎”。

在行动中探索,在实践中获得真知。近年来,常州市妇联充分挖掘本地丰富的地域资源,将文化、自然资源转化为青少年的成长教育资源,创新开发出亲子研学实践教育路线,让家长与孩子共同探索中感受家国情怀,传承文化力量,体味真挚情感。

陶琪艳介绍,市妇联在全市区域范围内,精选了20条“红黄蓝绿”四色亲子研学路线,即红色爱国教育、黄色人文历史、蓝色自然生态、绿色乡土景观线路,将重点文化村落、风景名胜、历史遗迹串珠成链,研发爱国教育、自然探索、劳动实践、人文历史等主题课程。2021年4月,由常州市妇联、溧阳市人民政府承办的首届“长三角家庭教育研讨会”在溧阳召开,溧阳的家教家风文化和亲子研学路线受到与会专家学者的高度评价。

目前,“红黄蓝绿”四色亲子研学路线先后接待亲子研学活动近100多场。一户一家庭在有意思、有意义的亲子研学中,感受历史,亲近自然,开阔视野。

## 天天观点

□ 戴先任

据介绍,明年起,参加杭州市商业补充医疗保险“西湖益联保”的居民,在2023年度实施辅助生育的,可获得最高3000元的报销。辅助生殖技术纳入医疗保险报销政策落地。

根据国家卫健委2021年发布的信息显示,我国不孕不育发病率为7%~10%,有不到20%的患者需要接受辅助生殖技术治疗。而在辅助生殖的技术中心,需求量最大的就是试管婴儿技术,但试管婴儿治疗的收费项目多且昂贵,周期时间长,如三代试管婴儿单周期就多达十几万元,“生育之重”令不少家庭望而却步,不仅“不敢生”,甚至“不能生”。

据国家统计局公布的数据显示,2021年我国出生人口为1062万人,死亡人口1014万人,人口净增长48万,自然增长率0.34‰,人口出生率为7.52‰。而2020年的全国人口出生率为8.52‰,全国人口净增长为204万。出生人口逐年下降,如何提振国人生育意愿就显得相当重要。

今年8月,国家卫健委、国家发改委、全国妇联等17部门印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,首次明确提出,指导地方逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入医保(含生育保险)基金支付范围。此前,已有多地意向将辅助生殖纳入医保。将辅助生殖纳入医保,有助于打通不孕不育家庭的“生育痛点”,减轻不孕不育家庭的负担,也能间接起到提振国人生育意愿的作用。

将辅助生殖纳入医保,是加快构建生育友好型社会的有力举措,也有助于医保做到“应保尽保”;同时也是改善民生的好举措,是在强化民生兜底保障。

当然,要提振国人生育意愿,促进三孩生育政策落地,将辅助生殖纳入医保还远远不够。还需要多措并举,不断降低育龄家庭的生育成本,逐步改变年轻人的婚育观念,形成各方合力,既破解“生不起”的民生短板,又补上“不愿生”的“思想短板”。做好民生兜底保障,才能更好提振国人生育意愿,让国人“敢生”“能生”也“愿生”。

# 辅助生殖进医保有助打通「生养痛点」

## 新闻壹段评

### “顺其自然”的善良与坚持值得点赞

前不久,浙江省宁波市慈善总会收到了一封厚厚的挂号信。署名“顺其自然”,落款地址是不存在的百丈路1号,信封里是一沓厚厚的汇款票据,累计106万元。为更好地让市民了解爱心故事,“顺其自然”展厅近日正式揭幕。从1999年起,“顺其自然”坚持每年的11月底12月初定期向宁波市慈善总会捐款,今年已是第24次,累计金额高达1469万元。

24年如一日,“顺其自然”不仅将隐形慈善当成了一种价值信仰,也将其当成了一种生活方式。持之以恒地为隐形慈善注入“源头活水”,“顺其自然”的善良与温暖、笃定与坚持,值得点赞。而设置“顺其自然”展厅,不仅是向隐形慈善的主人公表达尊重与赞赏,也激励和引导更多人参与隐形慈善,让隐形慈善蔚然成风。

### 对医保诈骗应形成合力重拳出击

近日,国家医保局、财政部发布《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,对举报奖励制度的目的依据、适用范围做出规定,同时明确奖励的原则、条件、标准、发放、领取等内容,充分体现了在深化有奖举报制度、鼓励群众参与监督等方面的考虑。办法将于2023年1月1日正式施行。

由于医药机构监管面广、监管难度大,医保手段更是五花八门、防不胜防,诈骗医疗保障基金违法犯罪的发生屡见不鲜。骗保乱象高发的背后,是国家医保基金大量流失的严峻现实。医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,违法违规使用基金伤害的是人民群众的共同利益。打击违法违规使用医疗保障基金行为需出重拳,在发动群众、鼓励社会各界参与基金监管之余,还需完善相关法律法规,提高违法成本,形成社会监督、群防群治的合力。

### 建筑垃圾清运数字赋能也需管理跟上

11月24日上午9时,宁波一小区的物业经理小刘在查看了小区装修垃圾临时堆放点情况后,掏出手机,打开“宁波建筑垃圾清运”微信小程序,拍摄并上传了一张现场装修垃圾照片,确认了清运地点和现场联系人,便开始“坐等”接单,15分钟后小刘收到接单成功的通知。不到一小时,清运师傅到达小区开始将垃圾装车,两个小时,现场已经被清理完毕。

建筑垃圾清运因为体积大、重量沉、成分复杂、分选难度大、处置成本高,处理起来较为麻烦,一直是个老大难问题。而应用数字赋能技术创新举措,全面升级数字化平台,是一个符合实际情况的创举,具有推广价值。数字赋能技术之外,还需要有完备的管理举措以及有责任心的监管人员来加强管理,才能真正达到理想效果。

蔡冷玥 整理点评

# 儿童友好元素扮靓中国国际动漫节

中国妇女报全媒体记者姚改改/杭富轩 发自杭州 日前,第十八届中国国际动漫节在浙江杭州开幕。在杭州国博中心的主会场,一座充满童趣、温馨的“儿童之家”格外引人注目。别看这个“儿童之家”只有三十平方米,里面却为孩子们精心准备了摆满绘本的小书架、小桌椅、乐高、磁力贴等儿童喜爱的玩具,而由杭州市儿童友好城市logo为主要元素设计的儿童友好玩偶现场与孩子们频频互动,给孩子们带来友好与快乐。

这个“儿童之家”是由杭州市儿童友好城市建设工作领导小组办公室、市妇儿办精心为孩子们打造的“儿童友好 让杭城更美好”儿童友好展区。

小朋友和家长在主会场的洗手间、餐厅和公共空间等细微之处也能感受到儿童友好元素。第三卫生间的母婴车满足家长给宝宝换尿布和护理的需求,洗手间内的儿童专用坐垫方便孩子们如厕使用。

11月26日,在拱墅区新天地举行的动漫节动漫彩车巡游中,儿童友好巡游方阵《动漫结缘“童”向未来》精彩亮相。

“大风车吱吱吱吱地转,这里的风景真好看……”随着经典的儿童音乐《大风车》响起,来自西湖区保俶塔实验学校孩子们化身一个个可爱的卡通人物,通过热情洋溢的舞蹈以城市小主人的姿态欢迎来自五湖四海的宾客相聚杭州。

目前,杭州围绕政策友好、服务友好、权利友好、空间友好和环境友好等五个方面,全面保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利,努力实现儿童友好的愿景。

# 我国成功发射遥感三十六号卫星



11月27日20时23分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十六号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。  
新华社发(刘光辉/摄)

女报视点